

# 第四届退役军人创业创新大赛在汉举行

60个项目斩获一二三等奖,湖北军创市场主体达到12万余家

文/图 湖北日报全媒记者 王孝武 通讯员 包晓霁 孙桃枝 常梦星 实习生 邱瀚锦

## 荆楚老兵

湖北日报  
省退役军人事务厅  
合办



10个创业  
创新项目获得  
一等奖。

11月12日至13日,湖北省第四届退役军人创业创新大赛决赛在武汉举行。

本次活动以“戎耀荆楚 再创新功”为主题,全省16个市州115支军创代表队同台竞技,参加新兴产业、传统产业、综合、生活服务业和乡村振兴等5个军创赛道的角逐,经初赛、复赛、决赛和现场展示、场上答辩、专家评审等环节,大赛共产生一等奖10个、二等奖20个、三等奖30个。在由10个一等奖项目展开

的最后角逐中,清平猪(田园式)全产业链综合体、“构建智能化出行生态圈,成为领先出行服务提供商”项目、橙风破浪奋斗有我——果乐迪柑橘精深加工产业园项目和“军旅班河”三产融合乡村振兴项目等四个项目力压群雄,斩获“戎创精英奖”。

活动现场,省退役军人事务厅邀请4家金融机构开展银企精准对接,60余家优质军创企业受邀开展军创成果展交,助力退役军人创业创新、

军创企业发展壮大。

据介绍,省委、省政府高度重视退役军人创业就业工作,连续两年将退役军人创业就业工作列为全省十大民生实事,以重点群体创业带动全民创业就业。省退役军人事务厅出台20余项含金量高的退役军人创业就业扶持政策,构建起覆盖退役军人创业就业全过程、全周期的政策支撑体系。组建创业就业导师团队,精准开展创业就业培训,精心开发退役军人创业创新项目。与省

直相关部门、金融机构、知名企业、高校院所等单位加强沟通协作,汇聚起支持退役军人创业就业的强大合力。目前,我省军创市场主体达到12万余家,涌现出一大批优秀军创企业,为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点注入了军创力量。

据悉,湖北省退役军人创业创新大赛已连续举办四届,累计吸引全省近300支军创代表队参赛,有力推动参赛军创项目落地见效。

## 施久东给猪装芯片 找回猪肉的原本味道



为了全程监控猪的饲养环境、饲料喂养和疫苗药物接种情况,退役军人施久东在上海交大农学院曹林奎教授团队的指导下,在猪耳朵上装上了芯片。这份对品质的极致追求,使他的猪场率先斩获了珍贵的“有机猪”认证。

11月13日,在湖北省第四届退役军人创业创新大赛10个一等奖项目的比拼中,宜昌牛山生态农业开发有限公司创始人施久东带来的清平猪(田园式)全产业链项目高分胜出,摘得“戎创精英奖”。

今年62岁的施久东,也是一名退役军人。在部队服役期间,他曾荣获嘉奖6次、获得“神枪手”称号2次。退役后,他从养猪起步,涉足观光农业,开办农庄做餐饮,打造生态环保的精品民宿,还实打实地帮扶村里的贫困户,形成公司+家庭农场+合作社的发展模式,带动贫困户养猪致富。

施久东的创业之路源于一次偶然的掌勺经历。“有一次炒辣椒炒肉,我费了很大劲炒,炒出来的猪肉还是不香。我就觉得这不是很炒得不好,是现在市面上的猪肉不好吃,背后是猪的养殖方式有问题。”施久东告诉湖北日报全媒记者,过去的猪肉之所以吃起来香,是因为它满足了四个条件:用土种、土喂法、土饲料,养殖1年以上。怀着找回猪肉“原本的味道”的朴素初心,施久东毅然投身到充满挑战的养猪行业。

创业之路,始于家乡宜昌当阳市庙前镇井岗村2组的一处滩涂荒地上2600平方米的养殖车间。他选择养殖家乡珍贵的土猪品种“清平猪”——作为载入《中国猪品种志》的地方珍稀猪种,“清平猪”的选育史可追溯至明末清初,经1965年科学认定后成为国家地理标志产品。施久东严格把关养殖饲料,坚持使用有机玉米、大麦、红薯等天然原料喂养,拒绝添加剂,让“清平猪”在自然健康的条件下生长。

为了实时监控猪的生长指标,科学喂养、管理,施久东还在“清平猪”的耳朵上装上芯片,在猪舍里安装了温湿空调、杀菌仪、全自动刮粪机等设备,精心把控养殖的每一个环节。当第一批“清平猪”出栏,那久违的、醇厚的猪肉香气在厨房弥漫开来时,他知道自己找回了猪肉“原本的味道”。

凭借过硬的品质和口碑,“清平猪”成功打入市场,在当阳城区开设多家直营店。随后,施久东不断拓展产业链,从标准化养殖出发,涉足观光农业,创办集餐饮、体验于一体的农庄,构建了一个集养殖、种植、加工、休闲、餐饮于一体的生态循环体系,探索并成功实践了“公司+家庭农场+合作社”的共赢发展模式,带动乡亲共同致富。

“我准备投资1个亿,给‘清平猪’建‘别墅’。这个‘别墅’除了让猪的生长环境更舒适,还要和文旅结合起来,建设总面积510亩的清平猪生态农业文化园,吸引游客前来参观旅游。游客一多起来,餐饮、住宿、景观畜牧、循环农业的全产业链就会被激活,这是我的最终目标。”施久东说,他计划在5年内,将养猪场的规模扩大到10万头左右,进一步推进有机土猪肉的品牌建设。

## 杨林茂用AI查缺陷 让工业质检达到微米级



将AI引入质检领域,使质检设备能精准地识别到国防工业产品微米级的缺陷。11月13日,曾经的边防老兵杨林茂凭借“AI精密检测破解工业质检难题”项目,在武汉举行的湖北省第四届退役军人创业创新大赛上,斩获一等奖。

今年49岁的杨林茂,曾是一名驻守广西边境的边防战士。在祖国边境线上服役的17年间,他曾多次荣获军事训练标兵、立下三等功。“部队大熔炉教会我,越是难啃的硬骨头越要迎难而上。”退役后,他进入核工业、军工行业,敏锐洞察到核工业燃料元件检测要求多、检测精度高、检测节拍快、成像难度大的质检难题,发现国防工业质检环节落后于我国智能制造整体水平。

“虽然我已经退役了,但是依然心系国防,我希望可以在自己擅长的领域尽己所能,解决行业难题。”就这样,在军人情怀与责任感的驱动下,杨林茂于今年5月在武汉创办了睿瞳人工智能科技(武汉)有限公司。这是一家以工业4.0智能制造为主业,聚焦于自动化AI高精度质量检测设备,集研发、制造、服务于一体的企业,其核心产品是AI工业质检平台。这一平台基于深度学习的智能工业视觉平台软件,集模型训练和方案搭建为一体,内部集成BiSeNetV1等11个神经网络,可生成复杂的工业AI视觉检测方案,精度达到微米级,用于解决复杂外观缺陷检测难题。

创业6个月来,杨林茂及其团队先后获得多光谱缺陷检测软件、高精度尺寸测量分析平台、迁移学习模型适配软件等十项专利技术,在5个检测类项目的实施中,成功应用了AI质检平台的主要技术,项目总额超过350万元,通过组合式神经网络、亚像素算法、独创打光成像法,突破技术壁垒,解决行业痛点。

创业之路绝非一帆风顺,杨林茂也曾频频碰壁。“还记得大学期间,洗一次热水澡得两元钱,因为我家境贫寒,只能不冷冬夏四年坚持洗冷水澡,这样的经历让我在如今的创业过程中面对任何困难都能克服。”杨林茂告诉湖北日报全媒记者,哪怕行业内有再多艰巨挑战,他也将依然扎根国防工业智能质检领域,优化核心AI模型,完成全类型的缺陷数据拼图,实现微米级的精度、毫秒级的效率,以AI精密检测技术积极拥抱中国智能制造升级,全力助推中国国防工业产品质量升级。

## 李俊涛深耕无人机赛道 企业去年产值过亿元



落户仅2个月即投产,第一年产值即过亿元。位于武汉经开区的旭日蓝天(武汉)科技有限公司,用军人的过硬战斗力和拼搏作风,书写了军创企业的传奇。11月12日,在湖北省第四届退役军人创业创新大赛上,这家公司带来的低空无人机智造项目获得了二等奖,公司副总经理李俊涛在大赛上展示了公司最新规划。

旭日蓝天是一家专注于无人机研发、生产、销售与培训的高新技术企业,公司的4位核心创始人中,董事长王重霄和副总经理李俊涛均曾在空军某部服役多年。2024年3月,该公司落户武汉经开区通航产业园,构建无人机中下游生态链,为应急、林业、物流、文旅等领域提供智能化无人机应用解决方案,仅仅用了2个月,就建成了1万平方米的无人机产业基地并投产,成为无人机行业实实在在的生产工厂。此外,公司还紧握核心技术,取得了包括多旋翼无人机、固定翼无人机、垂起翼固定翼无人机飞控系统、无人机云平台管控系统在内的全系列自主知识产权。落户当年,旭日蓝天销售各型号无人机200多台,全口径销售收入1.2亿元。

今年9月,旭日蓝天正式对外发布“水星X480”大载重多用途无人机。该机型系团队耗时9个月自主研发,采用8旋翼设计,通体黑色,最大水平飞行速度达90km/h,在典型作业场景下单日吊运量可超过30吨,可广泛应用于应急救援、电力施工、山区运输等领域,为多种高频频、大载重吊运需求提供高效可靠的“空中解决方案”。

李俊涛告诉湖北日报全媒记者,这款无人机整机重量不足170kg,却可以实现静态极限载重400kg,动态极限载重超过310kg,并具备单轴故障安全返航能力。双人操作可以在10分钟内完成从收纳到展开的全流程准备,在抢险现场,能快速投送医生、食品、灭火器等物资,显著提升应急响应效率。搭配专用吊运平台,还可实现“空中+地面”协同作业,使单日作业效率提升20%,并支持实时状态监控与风险预警。

“我们在研发方面的投入超过了2000万元,目前正在研发500公斤载荷无人机。”李俊涛说,公司已累计取得60余项专利与软件著作权,先后获评湖北省省级专精特新中小企业、瞪羚企业等称号,并入选湖北省应急管理厅战略备勤单位、湖北省林业局战略合作单位等。

“我们公司的宗旨就是平时服务经济,战时支撑国防。若有战,召必回,这是退役军人的社会责任感。”李俊涛表示,接下来公司将释放10%的股权,融资3000万元,继续坚持“技术+产品”双轮驱动,不断深耕无人机赛道,助力国家打造中国低空制造品牌,构建“中国技术+全球市场”的产业格局。

## 卢伟“磕”上芦苇 全产业链打造四季产品



“有人说我和我的产品是在‘嗑CP’——我叫卢伟,我做的产品叫芦苇,很多客户因芦苇而认识卢伟,也有很多人因为卢伟而和芦苇结缘。”11月12日,在汉参加湖北省第四届退役军人创业创新大赛的老兵卢伟风趣地对记者说。当天,他带来的芦苇撬动乡村共富链项目荣获二等奖。

在卢伟看来,家乡的芦苇浑身都是宝,它的市场价值完全被低估了。

“芦苇可以食用,芦苇叶可以包粽子,芦苇花可以做凉茶,芦苇根可以加工成芦苇面和芦苇豆腐。我要打造芦苇深加工全产业链,春天卖芦苇笋,夏天卖芦苇叶,秋天卖芦苇花,冬天卖芦苇根,5年内——最好是3年内把公司的年产值干到1亿元。”卢伟激情满怀地说。

1988年,卢伟出生于荆州市石首调关镇伯牙口村,家乡广袤的芦苇荡是他童年的乐园,可口的芦苇笋是他记忆中最鲜美的味道。

2006年,18岁的卢伟参军到解放军某炮兵旅,5年军旅生涯中,他不但锤炼出了坚强的意志,还荣立三等功,荣获优秀士兵、优秀共产党员等诸多荣誉。退役后,他在杭州一家国企工作9年,担任中层干部。2020年7月,受返乡创业政策号召,卢伟毅然辞职回到家乡石首,决心带领乡亲们共同致富,把被低估的小芦苇做成一个“营大”的产业。

2023年,卢伟成立湖北芯网科技有限公司,探索芦苇笋产业化路径。2024年,他成立湖北伯牙印象农业科技发展有限公司,创立“泰禾源”“伯牙印象”两大品牌,构建从种植到加工、销售的芦苇全产业链。公司在石首调关镇、东升镇及湖南团洲建立了5万亩芦苇基地,建设标准化厂房和智能冷库,并联合科技特派员工作站,研发鲜嫩芦苇笋、风味豆腐乳、特色面条等系列产品。

创业之初,芦苇笋产业面临三大难题:每年仅有15天采收期,人工采收低效、传统腌制影响品质。面对这些困难,卢伟联合长江大学、省农科院等科研院所,打出“种苗培育+智能采收+加工保鲜”技术组合拳。采收时,他将履带式采收机改轮式,降本提效还护生态;加工中,创新低温锁鲜技术,货架期从3天延至30天。目前团队已申报发明专利1项、制定地方标准2项。在荆州市退役军人事务局支持下,卢伟还打造了湖北省首个退役军人创新创业孵化基地,孵化了8家合作社与企业。

“以前种地一年才挣3000多元,现在光是采芦苇笋,半个月就能赚5000多元。”60多岁的苇农王婶笑言。截至目前,卢伟团队“公司+村集体+农户”模式已带动800余名苇农就业,2024年公司产值达280万元,产品销往全国6个省份及部队。今年,公司预计产量300吨,产值突破1000万元。

“这个数字只是我们保守的估计,芦苇药食同源,就像‘软黄金’一样,市场前景广阔。随着全产业链深加工的上马,这个数字只会越做越大,1个亿的产值不是梦。”卢伟语气坚定地说。